

三诺生物(300298.SZ)

上半年费用投入高，下半年有望迎来收获

评级: **买入**

前次: **买入**

目标价(元):

58.39-

联系人

分析师

陈景乐,CPA

曾晖

中小市值研究小组

S0740513010001

021-20315157

021-20315169

chenjl@r.qlzq.com.cn

zenghui@r.qlzq.com.cn

2013年7月12日

基本状况

总股本(百万股)	132.00
流通股本(百万股)	33.00
市价(元)	47.28
市值(百万元)	6240.96
流通市值(百万元)	1560.24

股价与行业-市场走势对比



业绩预测

指标	2011A	2012A	2013E	2014E	2015E
营业收入(百万元)	209.47	339.12	471.39	635.46	810.19
营业收入增速	30.73%	61.89%	39.00%	34.80%	27.50%
净利润增长率	60.71%	46.13%	35.35%	41.75%	31.74%
摊薄每股收益(元)	1.34	1.46	1.32	1.87	2.47
前次预测每股收益(元)	—	—	—	—	—
市场预测每股收益(元)	—	—	—	—	—
偏差率(本次-市场/市场)	—	—	—	—	—
市盈率(倍)	0.00	38.66	43.53	30.71	23.31
PEG	0.00	0.84	1.23	0.74	0.73
每股净资产(元)	2.72	9.60	7.72	9.60	12.06
每股现金流量	1.30	1.47	1.39	2.08	2.80
净资产收益率	49.11%	15.24%	17.10%	19.51%	20.45%
市净率	0.00	5.89	7.44	5.99	4.77
总股本(百万股)	66.00	88.00	132.00	132.00	132.00

备注: 市场预测取 聚源一致预期

投资要点

- **事件: 2013年7月11日晚, 公司发布2013年上半年度业绩预告, 实现盈利6601.65万元-7801.95万元, 同比增长10%-30%。按照公司此前业绩预告的习惯, 我们预计公司上半年度的业绩增速在中位数20%左右, 低于市场一致预期(30%)。**
- **收入增长依旧, 费用投入较高:** 从经销商草根调研的情况来看, 我们预计公司2013年H1国内收入增速有望超过40%, 但是考虑到海外的影响(2013年H1海外收入约2000万元, 2012年同期则为3200万元), 那么公司2013年H1的收入增速预计在30%左右。利润增速低于收入增速的原因主要是公司上半年度的费用投入较高, 我们预计公司销售费用率较去年同期增加了3个百分点以上。一方面, 公司的销售团队已扩充至400人的规模, 而去年同期仅100多人, 目前的单人产出仍在逐步提升的过程中; 另一方面, 公司产品的宣传力度也更甚往年, 包括各种与终端药店的合作促销、经销商的销售奖励等活动。
- **下半年看点:**
 - **募投项目投产, 产能瓶颈解决:** 公司新厂房7月将进入试生产, 原有年产血糖仪50万台, 血糖试条1亿支产能将扩大至年产血糖仪200万台, 血糖试条5亿支的产能; 募投项目投产将有效缓解产能瓶颈;
 - **单人销售产出有所提升:** 公司目前处于快速扩张期, 全国布局的销售人员已接近400余人, 在公司全力的宣传推广协助下, 未来单人的销售产出将有所提升。

- 自我们 2012 年 12 月 11 日发布公司的报价报告《国产血糖监测系统的领军者》以来，公司股价累计已上涨 49%，我们维持前期的投资逻辑，公司背靠一个非常大的治疗领域（我国糖尿病患者 9240 万人，前期人数达 1.48 亿人，患病率接近 9.7%；血糖仪渗透率不到 6.7%，而欧美国家可达 90%以上）；行业发展迅速（我国血糖仪渗透率 2004 年为 1.5%，2010 年为 6.7%，渗透率年复合增长率达 28%）；我们看好公司在营销方面的努力，公司自上市以来，销售人员从 100 多人扩充至 400 人。公司省会城市保证 5 名销售人员覆盖，并将渠道进一步下沉到县级城市。公司激励到位，保证了营销骨干与公司利益的一致性。
- **盈利预测和投资建议：**我们维持前期的盈利预测，预计公司 2013-2015 年的营业收入分别为 4.71 亿元、6.35 亿元、8.10 亿元，增速为 39%、35%、28%；归属母公司净利润分别为 1.74 亿元、2.47 亿元、3.26 亿元，增速为 35%、42%、32%；2013-2015 年对应 EPS 为 1.32 元、1.87 元、2.47 元。根据目前医疗器械板块的平均 PEG 水平，公司的合理价值为 58.39 元，继续维持“买入”的投资评级。
- **风险提示：**产品单一的风险、出口业务不稳定的风险、汇率波动的风险

图表 1：齐鲁证券对三诺生物的一系列报告

序号	日期	报告标题
01	2013/07/11	公司点评《海外订单再至》
02	2013/04/21	公司点评《国内销售依然高速增长》
03	2013/03/04	公司点评《海外订单如期而至》
04	2013/02/05	公司点评《年报符合预期，致力成为国产血糖监测系统的领军者》
05	2013/01/07	研究简报《销售为王》
06	2012/12/20	公司点评《在血糖监测系统的快车道上疾速前行》
07	2012/12/10	投资价值分析报告《国产血糖监测系统的领军者》
08	2012/03/12	新股研究报告《立足血糖监测系统，致力成为 POCT 行业领先企业》

来源：齐鲁证券研究所

图表 2: 三诺生物分产品销售预测表

单位: 人民币百万元

项 目	2011	2012	2013E	2014E	2015E
内销-血糖仪 (包括STX-1, 安稳、安准型血糖仪)					
销售收入	50.80	54.62	65.54	78.65	90.40
增长率 (YOY)	-1.57%	7.52%	20.00%	20.00%	14.94%
毛利率	42.20%	7.32%	7.32%	7.32%	7.32%
销售成本	29.36	50.62	60.75	72.90	83.79
增长率 (YOY)	65.35%	72.41%	20.00%	20.00%	14.94%
毛利	21.44	4.00	4.80	5.75	6.61
增长率 (YOY)	-36.67%	-81.36%	20.00%	20.00%	14.94%
占总销售额比重	24.25%	16.20%	13.90%	12.38%	11.16%
占主营业务利润比重	14.64%	1.69%	1.43%	1.25%	1.12%
外销-血糖仪 (包括STX-1, 安稳、安准型血糖仪)					
销售收入	3.03	3.80	3.80	3.80	3.80
增长率 (YOY)	-81.34%	25.29%	0.00%	0.00%	0.00%
毛利率	26.84%	20.59%	20.59%	20.59%	20.59%
销售成本	2.22	3.02	3.02	3.02	3.02
增长率 (YOY)	-80.13%	36.01%	0.00%	0.00%	0.00%
毛利	0.81	0.78	0.78	0.78	0.78
增长率 (YOY)	-84.01%	-3.92%	0.00%	0.00%	0.00%
占总销售额比重	1.45%	1.13%	0.81%	0.60%	0.47%
占主营业务利润比重	0.56%	0.33%	0.23%	0.17%	0.13%
内销-血糖仪试条					
销售收入	134.32	234.46	337.73	476.30	625.64
增长率 (YOY)	180.21%	74.55%	44.04%	41.03%	31.35%
毛利率	81.44%	85.26%	84.48%	83.66%	82.80%
销售成本	24.93	34.57	52.41	77.81	107.59
增长率 (YOY)	128.79%	38.69%	51.62%	48.46%	38.27%
毛利	109.40	199.89	285.31	398.49	518.06
增长率 (YOY)	195.34%	82.72%	42.73%	39.67%	30.00%
占总销售额比重	64.12%	69.52%	71.64%	74.95%	77.22%
占主营业务利润比重	74.69%	84.46%	84.87%	86.88%	88.09%
外销-血糖仪试条					
销售收入	21.32	44.37	59.33	69.21	79.09
增长率 (YOY)	-52.02%	108.16%	33.70%	16.66%	14.28%
毛利率	69.49%	72.11%	72.11%	72.11%	72.11%
销售成本	6.50	12.38	16.55	19.31	22.06
增长率 (YOY)	-63.70%	90.33%	33.70%	16.66%	14.28%
毛利	14.81	31.99	42.78	49.90	57.03
增长率 (YOY)	-44.14%	115.99%	33.70%	16.66%	14.28%
占总销售额比重	—	—	—	—	—
占主营业务利润比重	—	—	—	—	—
新产品-微量白蛋白测试条					
销售收入	0.00	0.00	5.00	7.50	11.25
增长率 (YOY)	—	—	—	50.00%	50.00%
毛利率	0.00%	0.00%	50.00%	50.00%	50.00%
销售成本	0.00	0.00	2.50	3.75	5.63
增长率 (YOY)	—	—	—	50.00%	50.00%
毛利	0.00	0.00	2.50	3.75	5.63
增长率 (YOY)	—	—	—	50.00%	50.00%
占总销售额比重	0.00%	0.00%	1.06%	1.18%	1.39%
占主营业务利润比重	0.00%	0.00%	0.74%	0.82%	0.96%
销售收入小计	209.47	337.25	471.39	635.46	810.19
销售成本小计	63.01	100.59	135.23	176.78	222.08
毛利	146.46	236.67	336.17	458.68	588.10
平均毛利率	69.92%	70.17%	71.31%	72.18%	72.59%

来源: 齐鲁证券研究所

图表 3: 三诺生物财务预测简表

损益表 (人民币百万元)							资产负债表 (人民币百万元)						
	2010	2011	2012	2013E	2014E	2015E		2010	2011	2012	2013E	2014E	2015E
营业总收入	160	209	339	471	635	810	货币资金	101	179	655	746	831	1,211
增长率	130.45%	30.7%	61.9%	39.0%	34.8%	27.5%	应收账款	10	10	16	20	26	34
营业成本	-58	-63	-101	-135	-177	-222	存货	14	23	37	40	52	66
% 销售成本	35.9%	29.9%	29.7%	28.7%	27.9%	27.4%	其他流动资产	4	6	181	185	187	191
毛利	103	147	238	336	459	588	流动资产	129	217	889	991	1,096	1,502
% 销售成本	64.1%	70.1%	70.3%	71.3%	72.2%	72.6%	% 总资产	87.9%	90.1%	94.0%	86.4%	76.5%	83.6%
营业税金及附加	-2	-2	-4	-5	-7	-9	长期投资	0	0	0	0	0	0
% 销售成本	1.1%	1.1%	1.2%	1.1%	1.2%	1.1%	固定资产	7	12	40	139	319	278
营业费用	-31	-35	-89	-124	-155	-181	% 总资产	4.7%	4.9%	4.2%	12.1%	22.3%	15.5%
% 销售成本	19.6%	16.5%	26.3%	26.3%	24.3%	22.3%	无形资产	10	12	12	12	12	13
管理费用	-12	-14	-28	-35	-48	-63	非流动资产	18	24	57	156	336	295
% 销售成本	7.5%	6.8%	8.3%	7.5%	7.5%	7.6%	% 总资产	12.1%	9.9%	6.0%	13.6%	23.5%	16.4%
息税前利润 (EBIT)	57	96	117	171	249	335	资产总计	146	241	946	1,147	1,433	1,797
% 销售成本	35.8%	45.7%	34.5%	36.3%	39.2%	41.3%	短期借款	0	0	0	0	0	0
财务费用	1	3	16	22	25	32	应付账款	24	31	37	60	72	96
% 销售成本	-0.8%	-1.6%	-4.7%	-4.7%	-4.0%	-4.0%	其他流动负债	18	16	48	51	78	92
资产减值损失	0	0	0	-1	0	0	流动负债	43	47	85	111	150	189
公允价值变动收益	0	0	0	0	0	0	长期贷款	0	0	0	0	0	0
投资收益	0	0	7	3	5	4	其他长期负债	12	15	16	16	16	16
% 税前利润	0.0%	0.0%	4.6%	1.7%	1.8%	1.1%	负债	55	62	101	127	166	205
营业利润	59	99	140	196	279	371	普通股股东权益	91	180	845	1,020	1,267	1,592
营业利润率	36.5%	47.4%	41.2%	41.6%	43.9%	45.8%	少数股东权益	0	0	0	0	0	0
营业外收支	5	4	10	7	8	8	负债股东权益合计	146	241	946	1,147	1,433	1,797
税前利润	63	103	150	203	287	379	比率分析						
利润率	39.4%	49.1%	44.1%	43.1%	45.2%	46.8%		2010	2011	2012	2013E	2014E	2015E
所得税	-8	-15	-21	-29	-40	-53	每股指标						
所得税率	13.2%	14.3%	13.9%	14.1%	14.0%	14.1%	每股收益 (元)	0.831	1.336	1.464	1.321	1.872	2.467
净利润	55	88	129	174	247	326	每股净资产 (元)	1.384	2.720	9.604	7.724	9.596	12.063
少数股东损益	0	0	0	0	0	0	每股经营现金净流 (元)	1.016	1.302	1.467	1.386	2.078	2.797
归属于母公司的净利润	55	88	129	174	247	326	每股股利 (元)	0.000	0.000	0.750	0.000	0.000	0.000
净利润率	34.2%	42.1%	38.0%	37.0%	38.9%	40.2%	回报率						
			35.3%	41.8%	31.7%		净资产收益率	60.05%	49.11%	15.24%	17.10%	19.51%	20.45%
现金流量表 (人民币百万元)	2010	2011	2012	2013E	2014E	2015E	总资产收益率	37.46%	36.55%	13.61%	15.20%	17.25%	18.12%
净利润	55	88	129	174	247	326	投入资本收益率	-495.96%	14570.01%	53.11%	53.83%	49.14%	75.58%
少数股东损益	0	0	0	0	0	0	增长率						
非现金支出	2	2	4	4	23	42	营业总收入增长率	130.45%	30.73%	61.89%	39.00%	34.80%	27.50%
非经营收益	-1	0	-21	-10	-14	-12	EBIT增长率	144.98%	66.89%	22.25%	46.21%	45.35%	34.55%
营运资金变动	11	-4	17	15	18	14	净利润增长率	110.40%	60.71%	46.13%	35.35%	41.75%	31.74%
经营活动现金净流	67	86	129	183	274	369	总资产增长率	105.50%	64.70%	292.35%	21.21%	24.90%	25.45%
资本开支	4	8	33	95	195	-7	资产管理能力						
投资	1	0	-154	0	0	0	应收账款周转天数	16.9	13.2	10.9	12.1	11.5	11.8
其他	0	0	6	3	5	4	存货周转天数	60.4	106.9	108.7	107.8	108.2	108.0
投资活动现金净流	-3	-8	-181	-92	-189	11	应付账款周转天数	28.3	23.9	20.4	22.1	21.3	21.7
股权募资	9	0	588	0	0	0	固定资产周转天数	14.0	15.6	13.8	10.3	58.7	77.4
债权募资	0	0	0	0	0	0	偿债能力						
其他	-14	0	-53	0	0	0	净负债/股东权益	-111.00%	-99.69%	-77.53%	-73.20%	-65.61%	-76.08%
筹资活动现金净流	-5	0	535	0	0	0	EBIT利息保障倍数	-47.6	-28.1	-7.3	-7.7	-9.9	-10.4
现金净流量	59	78	482	91	85	380	资产负债率	37.62%	25.57%	10.68%	11.11%	11.58%	11.40%

来源: 齐鲁证券研究所

投资评级说明

买入: 预期未来 6-12 个月内上涨幅度在 15% 以上

增持: 预期未来 6-12 个月内上涨幅度在 5%-15%

持有: 预期未来 6-12 个月内波动幅度在 -5%+5%

减持: 预期未来 6-12 个月内下跌幅度在 5% 以上

重要声明:

本报告仅供齐鲁证券有限公司（以下简称“本公司”）的客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。

本报告基于本公司及其研究人员认为可信的公开资料或实地调研资料，反映了作者的研究观点，力求独立、客观和公正，结论不受任何第三方的授意或影响。但本公司及其研究人员对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，且本报告中的资料、意见、预测均反映报告初次公开发布时的判断，可能会随时调整。本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。本报告所载的资料、工具、意见、信息及推测只提供给客户作参考之用，不构成任何投资、法律、会计或税务的最终操作建议，本公司不就报告中的内容对最终操作建议做出任何担保。本报告中所指的投资及服务可能不适合个别客户，不构成客户私人咨询建议。

市场有风险，投资需谨慎。在任何情况下，本公司不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。

投资者应注意，在法律允许的情况下，本公司及其本公司的关联机构可能会持有报告中涉及的公司所发行的证券并进行交易，并可能为这些公司正在提供或争取提供投资银行、财务顾问和金融产品等各种金融服务。本公司及其本公司的关联机构或个人可能在本报告公开发布之前已经使用或了解其中的信息。

本报告版权归“齐鲁证券有限公司”所有。未经事先本公司书面授权，任何人不得对本报告进行任何形式的发布、复制。如引用、刊发，需注明出处为“齐鲁证券研究所”，且不得对本报告进行有悖原意的删节或修改。